

Äâî ðÿí ñòâî : ãâí ààèî ãèÿ è ñóäüáü

Ä. Ä. Í èèèõî ðî ä

Çí àèî ì ûå Ĩ óøèèí ûõ

Äàèî ðõññèèä äâî ðÿí ä Øääè÷è

В ИЮНЕ 1831 г. семья Пушкиных, узнав о приближении холеры, переехала в Павловск, а дочь их Ольга Сергеевна осталась в Петербурге. Между нею и матерью Надеждой Осиповной велась активная переписка, в которой нередко упоминаются имена Шевичей, проживавших с двором в Царском Селе. Это не было случайностью, т.к. Шевичи и Пушкины были хорошими знакомыми, часто встречались друг с другом. Например, в письме от 22 июля 1831 г. Надежда Осиповна сообщала дочери: «...Вчера были у меня с визитом Шевичи...».¹

Шевичи – выходцы из Белоруссии. В государственном Национальном архиве Республики Беларусь хранится «Дело о дворянском происхождении рода Шевичей», в котором о родоначальнике его Иване Шевиче содержатся такие сведения: «Иван, генерал-поручик, который наперед в подданстве у ея Великой Римской Императрицы и Королевы Венгеро-Богемской капитаном служил, а затем по Указу Императрицы Елизаветы Петровны принят в российскую службу в веч-

ное подданство подполковником 24 октября 1752 г.».²

У него был единственный сын Георгий, дослужившийся до генерал-лейтенанта и имевший с супругой Анной Михайловной шестерых детей (Иван, Николай, Елена, Улана, Марфа, Александра). Старший сын Иван тоже стал генерал-лейтенантом, женился на сестре шефа жандармов А.Х. Бенкендорфа Марии, что, возможно, и повлияло на быстрое продвижение его по службе и появление при дворе. У супругов было пять детей: Федор, Варвара, Любовь, Александра, Егор.³

Иван Георгиевич, по-видимому, скончался в 1843 г., т.к. уже в мае следующего 1844 г. его дочери через своего поверенного Н.С. Климонтвича обратились к Минскому губернскому предводителю дворянства с просьбой: «Помещицы Минской губернии Шуменского уезда, дочери генерал-лейтенанта и кавалера покойного Ивана Шевича, одна Любовь Ивановна, а другая Александра Ивановна Шевич, проживающие в столичном городе Санкт-Петербурге постоянно, а как они совместно с детьми третьей сестры своей Варвары Шевич, в замужестве Бутеновой, после ее смерти получили в Шуменском уезде имение Озеричин, заключающее по последней ревизии 289 мужского пола душ, из коего числа каждой досталась третья

Никифоров Виктор Григорьевич – научный сотрудник Государственного музея-заповедника А.С. Пушкина «Михайловское»

В 1819 г. род Фаминициных был внесен во вторую часть Дворянского гербовника. Анна Васильевна скончалась в 1812 г., Егор Андреевич – в 1822 г., и их младший сын Николай обратился в Псковское дворянское депутатское собрание. «В дворянскую родословную книгу Псковской губернии я еще не внесен, почему желаю быть...» – писал он, ходатайствуя о занесении в шестую часть книги своих сыновей Егора и Николая и дочери Надежды. В прошении он указал свой адрес: «Жительство имею в С.-Петербурге, 2-й Адмиралтейской части 1 квартала в доме при Конюшенной конторе».⁹ Николай Егорович к тому времени был уже статским советником и кавалером, советником придворной конюшенной конторы, награжден орденами Св.Станислава 2 ст., Св.Владимира 4 ст., «знаком отличия беспорочной службы за XX лет». В сельце Облецово Опочецкого уезда Псковской губернии за ним числилось по 8-й ревизии 266 душ «мужеска пола». Женат он был дважды: от первой жены Софьи Гавриловны Нелюбовой имел дочь и троих сыновей, второй – Веры Алексеевны Смирновой – сына и дочь. Скончался Николай Егорович 1 февраля 1850 г.¹⁰

Как мы предполагаем, в жизни Николая Егоровича Фаминицина была одна печальная, запомнившаяся на всю жизнь страница.

1 февраля 1837 г. в 10 час. 30 мин. в придворной Конюшенной церкви началось отпевание А.С.Пушкина. Помещение церкви было небольшим, поэтому пускали туда не всех, кто хотел проститься с поэтом, а лишь по специальным входным билетам. На прилегающих улицах и площадях было полно народа. Многие из тех, кто прощался тогда с Пушкиным, писали об этом родным, близким, делились чувствами, переживали тяжелую утрату. После отпевания гроб с телом поэта отнесли в подвал церкви. Среди тех, кто был в Конюшенной церкви и прощался с Пушкиным, не мог не быть земляк поэта, владелец соседнего с Михайловским имения Облецово, представитель старинного дворянского рода Николай Егорович Фаминицин. Его фамилию в одном из документов того печального времени обнаружил известный пушкиновед С.А.Фомичев. Фаминицин служил тогда в Петербурге старшим советником придворной Конюшенной конторы, и его, как сослуживца, могли пропустить в Конюшенную церковь и без билета...

Примечания

¹ Мир Пушкина. Письма Н.О. и С.Л.Пушкиных к их дочери О.С.Павлищевой.1828-1835. СПб.1993. С.92

² Государственный Национальный архив Республики Беларусь. Ф.319, оп.2, д.3508, л.47

³ Там же

⁴ Там же. Лл.3-4

⁵ Там же. Л.13

⁶ Там же. Лл.7,21

⁷ Руммель В.В., Голубев В.В. Русская родословная книга. СПб. Ч.2. С.573

⁸ Там же

⁹ ГАПО. Ф.110, оп.1, д.1026, л.18

¹⁰ Там же. Лл.37-42